书写立德树人"时代答卷"

上海中医药大学迎接建党百年主题党课开讲

时报记者 李婷

"聆听时代之音,氤氲奔腾的大江大河里,我们心怀高远、踏浪前行。初心在追梦奋斗中升华!使命在传承创新中闪光!"激昂的集体诗朗诵,拉开上海中医药大学迎接建党百年系列主题活动的序幕。

日前,学校以"不忘建党初心 牢记育人使命"为主题,以党员先锋模范示范引领为主要内容开讲主题党课,通过诗朗诵、演讲、微党课的形式呈现"引领""奋斗""担当""传承"四个篇章,勾勒出新时代上中医人立足岗位砥砺前行,奋力书写立德树人"时代答卷"的党员群像。

筑牢"红色堡垒", 坚持党建引领

一个支部一个堡垒,基层 党支部书记就是堡垒的"舵 手",针对教师党员队伍年轻 化的趋势,人选教育部第二批 高校"双带头人"教师党建工作室的带头人可避 分享了"党建+"的新时期教 党建工作新模式,让党建对 党建工作新模式,让党建和 设、社会服务等,实现党建和 业务工作融合双促进,的各项 引领示范作用,为学校的 事业发展添砖加瓦。

何建成认为,"育师要走在 育人的前面,打铁还需自身硬。" 要培养优秀的中青年党员骨干, 必须让老党员们发挥好传帮 带作用,他带领党支部坚持以 - 流党建引领- 流学科建设。 支部成员负责的《中医诊断学》 课程荣获教育部首批国家级一 流本科课程、国家精品课程等 称号,引领师生在中医四诊客 观化研究、自主研发中医诊断仪 器、中医诊断国际标准制定方面 处于国内领先地位。支部成立 的"中诊健康服务团"定期与社 区结对共建支部开展健康讲座、 义诊等主题活动;连续2年赴 安徽金寨,开展"送医药,送健 康"健康扶贫活动;走进中小学 校,传授健康知识,播撒中医药 文化种子。在疫情防控期间, 由支部成员录制的《带你领略 中医诊病的奥秘》慕课更是得到 了中小学生的欢迎。

聚焦铸魂育人,勇 于守正创新

砥砺前行,矢志奋斗,传承



精华,守正创新。新时代的青年教师与科研工作者用实干续写高校教师的责任与使命,共同追寻"让中医药点亮世界舞台"的梦想。

一学年近350个课时的课 堂教学,8年一线教学的实战打 磨,教育部第五届全国高校青年 教师教学竞赛医学组一等奖获 得者、基础医学院方剂学教师 沈凯凯 2013 年走上讲台。通 过长年累月的摸索与实践, 中药专业出身的她打破方剂 学原有构架,探索出"挖掘-传承-创新"一线贯穿的教学 模式,紧密结合国家需求和 生物医药发展,将古老的中 医药与现代生物学技术相交 融,医学与人文相合,博学与 医德相合,引领学生读懂经 方之理,增强学生中医药文 化自信感和传承中医药的责 任意识。她认为,正是学院 优秀教学团队的支撑和滋 养,让她有了与团队共成长 的空间,今后也将为落实"立 德树人"根本任务而继续追梦

"穷理以致其知,反躬以践 其实",国家中医药管理局"青 年岐黄学者"、交叉科学研究 院研究员葛广波,勇做中医药 现代化道路上的创新者和实 践者。为破解中西药连用中 所产生的毒副作用,扩大中药 的国际化和临床应用的推广,

他与研究团队将触角由西药 探向了中药领域,通过反复尝 试和探索构建了一整套适用 于中草药的药物相互作用高 效评价体系,实现了中草药与 机体药物代谢酶相互作用的 规模化筛选。新冠疫情期间, 他和研究院团队借助网络药 理学、分子药理学、药物分析 学、肠道微生物组学、代谢组 学等多种交叉学科和前沿技 术,揭示了清肺排毒汤、荆银 颗粒等抗疫中药药效物质和 作用机制,为推动抗疫中药 "从方到药"的转化应用以及 抗疫中药的临床精准用药等 提供了科学依据。

弘扬大医精神,传 承红色基因

"大医精诚"是中医人的责任担当,无论是面对重大疫情,还是在条件艰苦的西部贫困地区,广大青年教师和医务工作者用行动履行使命。

如何"解码中国特色扶贫 开发之路"?上海高校思政课 教师教学大比武特等奖获得 者、康复医学院辅导员季伟给 大家带来了一场别开生面的 微党课,用6个关键词为线索 分析了中国扶贫历程。事实 上,像这样让辅导员在形势与 政策课上解读学生感兴趣的 社会主流热点问题,已成主流趋势。"形势与政策课不是简单传递知识和消息,而是传递一种思维、一种解决问题的方法论,帮助学生处理和消化复杂的信息,才是形势与政策课老师需要做的。"季伟通过与学生的朝夕相处,留心他们感兴趣的热点问题,及时更新自身知识储备,从学生的角度解惑,引导他们主动思考,在潜移默化中让他们树立起正确的价值观。

"人生中能够有机会汇入 脱贫攻坚的洪流,是我们的骄 傲,更是我们的使命所在。"脱 贫攻坚的路上,少不了上中医 人的身影。在新疆克拉玛依 地区开展了3年医疗扶贫工作 的上海市第八、第九批援疆干 部人才,岳阳中西医结合医院 肿瘤科副主任医师贺天临在 回顾这段经历时心生感慨。 这3年里,贺天临个人接诊四 千余人次,先后12次到贫困地 区进行医疗义诊,他不仅协助 克拉玛依市中心医院成功申 请"新疆维吾尔自治区博士后 创新实践基地",还协助筹建 了克拉玛依市中医医院,并协 调促成岳阳中西医结合医院 与克拉玛依市中医医院签订 帮扶合作协议书,为提升当地 的中医药服务能力贡献了 力量。

传承好老一辈人的革命精

神,需要青年人接续奋斗。为了让受教育者成长为红色精神的宣讲者、传播者,上海中医药大学团员青年组成星火大学生红色精神宣讲团,把对红色精神的领悟凝练成诗篇《杏林春暖 星火相传》,鼓励青年学生在实践活动中将革命先辈们的红色精神学深悟透,真正成为一名新时代的奋斗者和追梦人。

上海中医药大学党委书记曹锡康为星火大学生红色精神宣讲团授旗,带领与会人员重温入党誓词,拉开了上海中医药大学迎接建党百年系列活动的序幕。

曹锡康指出,回顾百年 历程,全校师生要铭记历史、 不忘初心,传承中医药瑰宝,继 承"海派中医"特色,发扬中医 药优势,传承精华,守正创新, 引领中医药事业发展而接续奋 斗;站在新的起点,牢记使命、 砥砺奋斗,在党和人民事业发 展的新阶段,同频共振,传承 红色基因,切实推动学校"十四 五"时期高质量发展,为党育 人,为国育才;面对新的征 程,提振精神、敢于担当,以 迎接建党百年为契机,深入 推进党的政治建设、思想建 设、组织建设、作风建设和纪 律建设,为加快建设世界一 流中医药大学提供坚强政治 保障。